

## Τα 10 μαργαριτάρια για ένα φιλικό σπίτι

Αν η γάτα σας ζει μονίμως μέσα στο σπίτι, κάνετε το περιβάλλον της ενδιαφέρον, αυξάνοντας τον χώρο με "μπαλκόνια" σε ψηλά σημεία και με ράφια σε διαφορετικά ύψη ώστε να μπορεί να σκαρφαλώνει σ' αυτά.

Κατασκευάζοντας κλειστά χαρτοκιβώτια με μια τρύπα στην μια τους πλευρά, όπως και χαρτοσακούλες που θα κόψτε τις χειρολαβές τους, της χαρίζετε φτηνά αλλά καταπληκτικά δώρα, που αν χαλάσουν, μπορούν να αντικατασταθούν πολύ εύκολα.

Και οι γάτες εκπαιδεύονται. Η μέθοδος "Κλικ" είναι μια ευγενική και αστεία μέθοδος εκπαίδευσης της γάτας, με την οποία μαθαίνει όλων των ειδών τα κόλπα.

Αν έχετε πολλές γάτες, βεβαιωθείτε ότι υπάρχει αρκετή άνεση στο σπίτι σας ώστε κάθε μία να έχει τον ιδιωτικό της χώρο.

Αν έχετε πολλές γάτες, μην προεξοφλείτε ότι χαίρονται όταν μοιράζονται μεταξύ τους το μπολ του φαγητού τους. Δημιουργήστε τοποθεσίες που μπορούν να τις διαλέξουν αυτές για το φαγητό τους. Άλλες θέλουν να τρώνε στο δάπεδο, άλλες σε ψηλότερη θέση.

Αν η γάτα σας ξαφνικά κάνει τα κόπρανα ή τα ούρα της εκτός της αμμολεκάνης, ούτε να σκεφθείτε να την τιμωρήσετε. Κλείστε ραντεβού με τον γιατρό, για μία εξέταση και μία ειδική συζήτηση μαζί του.

Ποτέ μην πιέσετε μια γάτα να αντιδράσει. Αυτές θέλουν να έχουν το πάνω χέρι. Δεχτείτε το.

Κρύψτε ξηρή τροφή σε ειδικές μπάλες και χωνιά που, αν στριφογυρίσουν, ρίχνουν μία με δύο κροκέτες κάθε φορά. Αφήστε τα στο πάτωμα ώστε κατά την διάρκεια της μέρας, το κυνηγητικό ένστικτό της να βρει διέξοδο.

Παίξτε με την γάτα ή το γατάκι σας καθημερινά και τακτικά, χρησιμοποιώντας παιχνίδια που δένονται σε καλάμι ψαρέματος. Αποφύγετε όσο γίνεται το γρατζούνισμα των χεριών σας.

Ένα χαλάκι πόρτας, με ίνες από κοκκοφοίνικα, τοποθετημένο με ασφάλεια σε κατακόρυφο τοίχο δημιουργεί ένα ιδανικό ονυχοδρόμιο και βοηθά να διατηρηθούν τα νύχια της υγιή. Ψεκάστε ή τρίψτε πάνω του λίγο 'cat nip' ώστε να το κάνετε πιο ελκυστικό.

### **Το γνώριμο και τακτικό.**

Το ξέρετε; Το έχετε καταλάβει;

Υπάρχει μία περίπολος μέσα στο σπίτι σας. Υπάρχει μία καταπληκτική μηχανή κυνηγιού που περιπολεί όλη την περιοχή του σπιτιού. Και μάλιστα με τέτοια

λεπτομέρεια και χρονική ακρίβεια που θα την ζήλευε και ο καλύτερος αστυνομικός επιθεωρητής.

Φυσικά μιλάμε για τη γάτα σας.

Τίποτα δεν μπορεί να ξεφύγει από την δική σας...

Είναι ενήμερη για τα πάντα. Για το έπιπλο που βγήκε από την θέση του, το βάζο που άλλαξε το νερό του, το καινούργιο ζευγάρι παπουτσιών στην ντουλάπα, τις καθημερινές δραστηριότητες των ανθρώπων που συγκατοικούν "στην περιοχή της". Και αυτό της αρέσει πολύ.

Η γάτα νοιώθει άνεση και ασφάλεια όταν γύρω της συμβαίνουν γνωστά και καθημερινά γεγονότα, στην σωστή τους ώρα ή με την συνηθισμένη τους σειρά. Μόλις συνηθίσει τον τρόπο που γίνονται οι δουλειές μέσα στο σπίτι, είναι έτοιμη να σας θυμίσει πότε είναι η ώρα για την επόμενη δραστηριότητα.

Αν το ξυπνητήρι σας δεν λειτουργήσει, η γάτα σας θα σας ξυπνήσει εγκαίρως και ας είναι...Κυριακή. Αν αργήσετε να πάτε για ύπνο κάποιο βράδυ...θα το φροντίσει προσωπικά.

Σίγουρα θα έχετε προσέξει πόσο αγχώνεται όταν σπάει η γνώριμη καθημερινότητα. Κάθε τι καινούργιο, της δημιουργεί ανησυχία και βάζει τον οργανισμό της σε ετοιμότητα για να αντιμετωπίσει την αλλαγή που έρχεται.

Μην παραβαίνετε την ώρα ή τις διαδοχικές κινήσεις που κάνετε όταν βάζετε την τροφή της, όταν αλλάζετε την αμμολεκάνη της, όταν την χτενίζετε, όταν παίζετε μαζί της. Κάντε την να νοιώθει άνετη και ασφαλής.

### **Προσωπικός χώρος**

Τι πιο σημαντικό απ' αυτό. Ο προσωπικός μας χώρος.

Και φυσικά ο προσωπικός χώρος της γάτας.

Στην αρχή παραχωρείστε στο γατάκι ή στη καινούργια σας γάτα, έναν χώρο όσο πιο μικρό γίνεται, σε ένα μέρος του σπιτιού που δεν έχει κίνηση (κρεβατοκάμαρα, αποθήκη ή κλουβί-πάρκο), για να μπορέσει να το εξερευνήσει γρήγορα και σε μερικές μέρες να αισθανθεί ότι έχει τον έλεγχο του περιβάλλοντός της.

Όσο μικρός και να είναι ο χώρος που αρχικά θα της παραχωρήσετε πρέπει να διαθέτει τα άκρως απαραίτητα.

"Μπαλκόνι" Κρεβάτι ή Κλουβί μεταφοράς (με διπλωμένη κουβερτούλα ή πετσέτα) Πιατάκια με τροφή και νερό Αμμολεκάνη με καθαρή άμμο Ονυχοδρόμιο Παιχνίδια

Μετά διαθέστε κάποιο χρόνο για να γνωριστείτε μαζί της και να την επαινέσετε, με ήρεμα λόγια και "λιχουδιές", όταν χρησιμοποιεί κυρίως την αμμολεκάνη της αλλά και το ονυχοδρόμιο ή τα παιχνίδια της.

**ΠΟΤΕ** μην ενοχλείτε την γάτα σας όταν βρίσκεται στο καταφύγιό της.

Μόλις εξοικειωθεί με τον χώρο της, μπορείτε να της προσφέρετε την ευκαιρία να γνωρίσει και το υπόλοιπο σπίτι και φυσικά τους συγκατοίκους της.

Μην προσπαθείτε να βιάσετε τις καταστάσεις γιατί είναι μια πορεία που θέλει διαφορετικό χρόνο για κάθε γάτα.

Αν όλα πάνε καλά και γίνει μέλος του σπιτιού, το γιορτάζετε, και μετά προσθέτετε ένα νέο σετ δοχείων φαγητού, αμμολεκάνης και ονυχοδρομίου, σε ένα άλλο κατάλληλο μέρος που θα επιλέξετε.

Αν δείξει κάποια προτίμηση για αυτά, φροντίστε να αφαιρέσετε σιγά-σιγά τα βοηθητικά αντικείμενα του αρχικού της δωματίου (με τελευταία την αμμολεκάνη), αλλά αφήστε το κρεβάτι της για να το ξαναχρησιμοποιήσετε σε περίπτωση επανεκπαίδευσης.

Τοποθετήστε τα γνωστά της αντικείμενα σε ξεχωριστές θέσεις, άνετες στην προσέγγιση, που να δίνουν την αίσθηση της ατομικής ασφάλειας όταν τρωει, πίνει, ή πάει στην τουαλέτα της.

Να μην είναι κοντά σε συσκευές και αεραγωγούς που μπαίνουν σε λειτουργία απροειδοποίητα, και να μην μπορεί άλλο ζώο (ή άνθρωπος) να την κατασκοπεύει όταν τα χρησιμοποιεί.

Κλείνετε τακτικά ραντεβού με τον γιατρό. Εκτός της πρόληψης διαφόρων ασθενειών, μέσα από τους τακτικούς ελέγχους και την συζήτηση μαζί του, μπορούν να λυθούν και διαταραχές της συμπεριφοράς πολύ πριν γίνουν πραγματικά.

## **Μπαλκόνι με θέα**

Αναφερθήκαμε αρκετές φορές σ' αυτό το περιβόητο "μπαλκόνι".

Πρέπει να γνωρίζετε ότι είναι στην φύση της γάτας να σκαρφαλώνει ψηλά για... να βρει τον προσωπικό της ασφαλή χώρο να συλλέξει πληροφορίες από το περιβάλλον της να επεξεργαστεί τις πληροφορίες με ηρεμία να ταξιδέψει για λίγο στα όνειρά της .

Στα ψηλά σημεία δεν υπάρχουν απειλές για τα αιλουροειδή. Ένα λιοντάρι ή μια τίγρη, που αναπαύονται σε ένα κλαρί δέντρου, μπορούν με άνεση, σε χρόνο μηδέν, να αφουπνισθούν και να επέμβουν, αν εκεί στα χαμηλά, κάτι διαταράξει την γαλήνη.

Οι γάτες διαλέγουν κάποια ήσυχη θέση (απλησίαστη από άλλα μέλη της οικογένειας) που τις επιτρέπει να ξαπλώνουν, να στέκονται, να κοιμούνται ή να παρακολουθούν. Γι' αυτό πολλές φορές θα βρείτε την γάτα σας στην κορυφή των ντουλαπιών της κουζίνας, της βιβλιοθήκης, στον χώρο κάτω από το κρεβάτι, να κουλουριάζεται στο γατόδεντρο, στο πρεβάζι του παραθύρου, ή πάνω στο κρεβάτι και τον καναπέ σας. Αν θέλετε εσείς να της διαλέξετε ή να της δημιουργήσετε ένα ελκυστικό "μπαλκόνι", πρέπει να σκεφθείτε να καλύψετε τις ανάγκες του ενστίκτου της για ασφάλεια, ατομικότητα και συγκέντρωση πληροφοριών.

Μερικές φορές αρκεί κάτι απλό όπως ένα μαξιλάρι ή μια πετσέτα πάνω σε μια καρέκλα, ή ένα τραπεζάκι κοντά στο παράθυρο ή κάτι πιο σύνθετο όπως ένα "γατόδεντρο".

Η γάτα σας θα εκτιμούσε πολύ, ένα ράφι κοντά σε παράθυρο, για να μπορεί να αναπαύεται ενώ παρακολουθεί...

Αν θέλετε να κάνετε το περιβάλλον ακόμη πιο ελκυστικό και πλούσιο σε πληροφορίες, κρεμάστε μια ταίστρα για ελεύθερα πουλιά στον κήπο ή στο μπαλκόνι σας, ή φυτέψτε λουλούδια που να προσελκύουν πεταλούδες και άλλα έντομα. Αυτό θα κρατά αμείωτο το ενδιαφέρον της και θα της προσφέρει ατέλειωτες ώρες απασχόλησης κάθε μέρα.

Η δημιουργία θέσεων που αναγκάζει τη γάτα να σκαρφαλώσει και να δει έξω από το παράθυρο, είναι πολύ σημαντική βοήθεια για την υγεία και την ευτυχία της.

Αν υπάρχει πρόβλημα στο να δεχτεί το καινούργιο μπαλκόνι που ετοιμάσατε για αυτήν, εγκαινιάστε το με λόγια γλυκά και αγαπημένες λιχουδιές.

Ο μόνος δρόμος που οδηγεί στην καρδιά της είναι η αγάπη και η επιβράβευση.

**ΜΗΝ** προσπαθείτε να της δείξετε πόσο διαφωνείτε με τις λάθος κινήσεις της....  
.....γιατί αν η γάτα σας μπορούσε να σας μιλήσει θα σας έλεγε...

... "Αν δεν ξέρεις που να μου βρεις μια κατάλληλη περιοχή για το μπαλκονάκι μου, παρακολούθησέ με και θα σου δείξω εγώ το μέρος που αισθάνομαι άνετα και κουλουριάζω το κορμί μου πέφτοντας για ύπνο."

### **Χρήση ανθρώπινης τουαλέτας**

Αν η γάτα σας έχει εκπαιδευτεί να χρησιμοποιεί την αμμολεκάνη της, είναι δυνατόν να εκπαιδευτεί να χρησιμοποιεί και την λεκάνη της δική σας τουαλέτας.

Μετακινείστε βαθμιαία - 2,5 εκατοστά του μέτρου κάθε μέρα - την αμμολεκάνη της με κατεύθυνση την λεκάνη της τουαλέτας σας.

Όσο πλησιάζετε προς την δική σας λεκάνη αρχίστε πολύ σταδιακά να ανυψώνετε από το έδαφος την αμμολεκάνη μέχρι ο πυθμένας της να φτάσει στο ύψος της δικής σας (με τα καπάκια της σηκωμένα).

Μετακινείστε την αμμολεκάνη ακριβώς πάνω στην λεκάνη της τουαλέτας σας.

Σκεπάστε την λεκάνη της τουαλέτας σας (αφού σηκώστε το κάθισμά της) με ισχυρό πλαστικό φύλλο περιτυλίγματος, βάλτε στο κέντρο του άμμο και κατεβάστε το κάθισμά της.

Κόψτε σχεδόν όλο τον πάτο της αμμολεκάνης.

Ελαττώστε την ποσότητα της άμμου μέχρι του σημείου να μην υπάρχει άμμος και η γάτα σας να κάνει τα ούρα και τα κόπρανά της στο πλαστικό φύλλο.

Κάνετε μια τρύπα στο κέντρο του πλαστικού φύλλου για να άκουει και να συνηθίζει τον ήχο των κοπράνων και των ούρων που χτυπούν στο νερό.

Ανοίγετε σιγά-σιγά μεγαλύτερη τρύπα στο πλαστικό μέχρι να το εξαφανίσετε εντελώς.

**Κάνετε τα πάντα. Σας αξίζει.**

Ένα σπίτι φιλικό προς τη γάτα είναι ίσως το πιο σπουδαίο μέλημα του κάθε "γάτο-ιδιοκτήτη".

Όμως το ίδιο σπουδαίο είναι και το φιλικό περιβάλλον ενός ιατρείου που δέχεται γάτες.

Στον "αίλουρο", το κύριο μέλημά μας είναι η φροντίδα και όλες οι ιατρικές πράξεις να γίνονται σ' έναν χώρο άνετο, προστατευμένο και φιλικό προς τις γάτες.

Πηγη: <http://www.ailouros.gr>